



打造衡水版新时代“枫桥经验”

全市人民调解工作现场观摩交流会召开

本报讯(记者董嵩 通讯员李威)10月27日,全市人民调解工作现场观摩交流会在饶阳县召开。会议总结了今年以来的全市人民调解工作成效,汇报交流了工作经验,深入分析了面临的新形势新情况和存在的突出问题,研究部署了下一步工作任务。

此次现场观摩交流会由市司法局组织,会上,传达了全省人民参与和促进法治工作调度会精神。市司法局党组书记、局长李乃举指出,今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市司法行政系统围绕推进国家治理体系和治理能力现代化,深化人民调解工作实战化实效化建设、司法所规范化建设、公共法律服务体系标准化建设,人民调解工作取得显著成效。

会议强调,要进一步提升政治站位,全面落实市委、市政府和市委政法委、市司法局的工作部署,全面履行“一大统筹,四大职能”职责,创新做好人民调解工作,形成一批体现衡水特色、符合时代特征的工作新模式,为经济社会发展提供优质法律服务和坚实法治保障。

会议提出,我市人民调解工作要狠抓七个方面。狠抓源头防控,强化行政决策合法性、行政执法、公共法律服务等源头预防,从源头上预防和化解矛盾纠纷;狠抓网络建设,构建司法调解网络,健全县级人民调解工作指导委员会、各乡镇人民调解委员会、各村居调委会和企事业单位调委会、行业性专业性调委会,逐步形成了一个“横向到边、纵向到底”的人民调解组织网络体系;

狠抓规范化建设,进一步规范全市大调解工作机制,探索建立科学的绩效考核管理机制、赏罚分明的激励机制;狠抓队伍建设,充分发挥乡贤、退休老干部、老教师等人熟、地熟、业务熟和情况熟的优势,深入挖掘调解资源,着力推进个人调解室品牌建设;狠抓信息宣传,大力开展人民调解宣传工作,突出典型引导作用,编印优秀人民调解案例,鼓励、引导各地收集整理人民调解谚语格言,不断提高人民调解工作社会知晓度和影响力;狠抓多元调解,积极构建人民调解、行政调解、司法调解“三位一体”的大调解工作体系和工作机制,有效发挥律师、司法鉴定、基层法律服务工作者等调解力量,调动社会各个层面的力量,充分发挥调解在化解社会矛盾纠纷、维护

社会稳定和促进社会和谐中的正能量;狠抓司法所建设,加强司法所阵地、队伍、制度、业务建设和党的建设,打造“枫桥式”司法所。

会议要求,要坚持以人民为中心的发展思想,培树典型、强化宣传,打造新时代“枫桥经验”衡水版,为建设经济强县、法治衡水做出新的更大贡献。

会议期间,与会人员实地观摩了饶阳县王同岳镇人民调解委员会、王同岳镇王同岳村人民调解委员会、饶阳镇官佐村人民调解委员会、饶阳县价格争议人民调解委员会、饶阳县医疗纠纷人民调解委员会。饶阳县司法局作了典型发言。各县市区司法局主要领导和主管领导、衡水高新区、滨湖新区司法行政机关主管负责人参加了会议。

“七五”普法硕果满枝 法治精神浸润人心

——饶阳县“七五”普法工作纪实

2016年“七五”普法启动以来,饶阳县以“法治饶阳”建设为目标,全面落实“七五”普法规划,广泛开展法治宣传教育,为全县经济社会发展营造了良好的法治环境。2019年,饶阳县被评为河北省“七五”普法中期先进集体。

加强组织领导

狠抓普法任务落实

县委、县政府高度重视普法工作,将“七五”普法工作摆上重要议事日程。

县委理论学习中心组将宪法和其他法律法规的学习作为重要内容,带头开展学法;县政府将学法作为常务会议的重要议程,仅2019年就组织安排了6次法治专题培训学习,在全县营造学法守法的良好氛围。全县每年都组织干部法律知识考试,县四套班子领导均带头参加。

各乡镇在法治乡村创建活动中,打造了一批特色法治文化阵地,王同岳镇司法所被评为“全国模范司法所”,所长王建立被评为“全国模范司法所长”。

开展普法教育

积极构建大普法格局

“七五”普法以来,全县按照“贴近群众、贴近基层、贴近实际”的思路,组织实施“法律九进”活动,进一步普及法律知识。

五年来,全县各部门以“法律九进”为载体,深入开展“七五”普法教育。县司法局有针对性地开展法治宣传日、国家安全宣传周、宪法宣传月等普法主题教育活动。每年“12·4国家宪法日”期间,饶阳县都要举办不同主题的“国家宪法日”暨“宪法宣传周”集中宣传活动,在全县营造出“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的浓厚氛围;每年在“3·15”消费者权益保护日,县司法局联合工信局、市场监管局等单位共同举办系列法治宣传活动;今年“6·5环境日”,县环保局、检察院在沱阳公园组织开展环境保护知识宣传活动,组织健走协会开展了“绿色出行”活动,切实增强了社会各界的环保意识。

普法队伍建设,也是饶阳县其中一项重点工作。2019年5月,由县委政法委组织,县司法局牵头,在全县8个乡镇区举办“法律明白人”培训班,培训人员近1000名。去年,县委政法委举办了三期基层干部法治大讲堂,共计230余人参加了培训,进一步增强了农村党支部书记法律素质。今年7月,县委政法委、司法局联合举

办了民法典培训会,就做好民法典宣传进行了安排部署。

饶阳县司法局充分利用新媒体进行法治宣传,开通了“饶阳司法行政”“今日头条”等微信公众号,推送一些典型案例,普及与群众生产生活密切相关的法律知识,实现了“手指上普法”。2017年9月全国“今日头条”政务头条号指数排行榜上,由县司法局主办的“饶阳普法”荣获全国普法第一名。

加强法治文化建设

不断提升普法效果

“七五”普法以来,饶阳县在全县范围内,大力开展法治建设“一村一品”工作,将法治文化与地域特色民俗文化结合发展,形成“一地一品,百花齐放”的特色法治文化阵地建设格局。

王同岳镇积极实施“一村一亮点”工程,都各具特色,令人耳目一新;饶阳镇通过打造红色老区乡村振兴示范带,大力开展多种形式的法治宣传,浓厚法治乡村创建氛围;尹村镇打造了10里“葡”法长廊,突出了产业特色,强化了法治宣传。开发区打造了一个法治文化公园和一个宪法主题公园,把白池小学打造成法治示范学校;留楚乡打造了法治文化广场、法治主题公园、法治长廊等精品节点。近日,饶阳县将沱阳公园打造成民法典主题公园,开辟了法治宣传新阵地。2018年9月,衡水市创新基层社会治理暨法治乡村创建工作现场会在饶阳县召开,市领导对饶阳县法治乡村创建工作给予了充分肯定。

饶阳县依托各类艺术团体,举办丰富多彩的法治文化活动,助推法治文化建设。他们先后组建了法治文艺作品创作、演出专(兼)职队伍,鼓励各艺术团体开展法治文艺演出。县普法办、书协联合举办了法治书法大赛,各乡镇纷纷举办广场舞、戏曲、秧歌等各类比赛,将法治文化融入其中,收到了良好效果。去年,县委政法委、县工会、县司法局、县书法协会共同举办了“法治乡村”职工书法展,全县广大书法爱好者踊跃参加,弘扬了传统优秀文化,传播了法治精神。

一分耕耘,一分收获。回首五年来的普法工作,展望未来的普法之路,饶阳县对此充满信心。今后,饶阳县司法局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锐意进取,开拓创新,为建设法治饶阳、平安饶阳而不懈奋斗。

本报记者 董嵩 通讯员 崔建柱



(本组照片均为资料图片)